

### 从单一养殖到全链发展

# 稻虾共舞,奏响供销两旺“丰收曲”



本报讯 4月12日凌晨3时,晨曦微露。“起网咯!”宿松县汇口镇西湖村的虾塘里,养殖户夏辉稳稳踩在小船上,网兜轻轻一挑,一只只小龙虾落入筐中。它们即将搭上冷链专车,奔赴各地市场。

“瞧这只,快有我手掌大了!”夏辉举起一只青壳红螯的“巨无霸”向记者展示。得益于独特的水质资源及早春气温回升快的有利条件,宿松小龙虾在3月上旬便开始上市,养殖户们精准掐住全国市场的“空窗期”,把原属于夏季的鲜香,提前端上了初春的餐桌。

夏辉的120亩稻虾田今年首捕便迎来“开门红”,自3月上旬截至目前,一个月的销售额就达5万多元。

“今年市场行情很好,成品虾以特大虾每斤50元、大虾每斤40元、中虾20元的价格,‘直飞’九江、南昌、武汉、上海、杭州等地。连指甲盖大小的虾苗也能以每斤10元的身价卖出去。”夏辉说。

近年,宿松县汇口镇锚定建设省际毗邻地区农副产品主产区目标,适时调整产业结构,鼓励发展稻虾轮作特色种养业,实现“一水两用、一田双收”。

每年2至3月投放虾苗,四五月就能收获小龙虾。后期轮捕轮放,在6月初可持续收获小龙虾时种植水稻,10月收稻谷,冬闲田种植龙虾饲料,实现养虾种稻的轮转。

西湖村是“两季虾一季稻”模式

的首批践行地。“我们有全镇最大的稻虾基地6000余亩,年带动村集体增收15万元左右。”西湖村村委副主任段丙荣介绍,每亩稻田产虾可达500斤以上,单季水稻产量稳定在1000斤,亩均收入从单种水稻时的800元提升至3000元左右。而且,这种模式减少农药、化肥使用量40%以上,虾粪肥田生态种养也提升了稻米品质。

西湖村小龙虾的丰收,不仅是餐桌上的美味信号,更是宿松稻虾全产业链“狂飙”的缩影。目前,该镇已建成规模化稻虾种养基地21个,稻虾综合种养示范区56万亩,小龙虾产量突破8000吨,优质稻产量达2万吨,实现稻虾综合产值2.36亿元,居全市乡镇前列。

以“稻虾CP”为支点,汇口镇撬动起覆盖种养、加工、消费的产业链条。建立全市首家小龙虾加工企业,年消纳周边市场小龙虾3500吨;创

办西湖村龙虾饲料加工厂,年加工产值500万元;桑落洲小龙虾交易中心更是让汇口“稻虾”、“虾稻”两大品牌深入人心。

“卖产品”也要“卖体验”,汇口镇还将小龙虾与文旅深度融合,玩出新花样:安徽宿松2024“微动消费·滋味宿松”惠民消费季暨首届龙虾节上,汇口龙虾化身“鲜气顶流”狂炫出圈;由小龙虾制成的调味虾、清水虾、预制虾等,通过“鲜虾速达”电商平台直供全国,年销售额达3000万元;“种养+”形式年吸引3万余人次游客前来品虾、垂钓、观光,带动餐饮、物流等关联产业发展,小龙虾产业从“季节网红”转变为“全年热门”。

从零星试水到连片万亩,从单一养殖到全链发展,汇口稻虾产业华丽转身,未来更可期。

(见习记者 刘丹 通讯员 姜中云)

## 吕栋在城区污水综合治理工作会上强调 提高思想认识 抓好统筹联动 确保整改一处成功一处

姜奎堂出席

本报讯 4月18日,城区污水综合治理工作2025年第二次会议召开。市委常委、副市长吕栋,市人大常委会副主任姜奎堂出席。

吕栋强调,要提高思想认识,充分认清当前城区污水综合治理工作面临的严峻形势,抓好市区统筹联动,严格省环保督察反馈问题整改验收标准,确保整改一处、成功一处,杜绝问题反复;抓好任务分解落实,加快具体问题整改,推进面上问题整改,加强过程管控,强化执法监管,督促问题整改到位;抓好调度督查通报,实行清单化调

度、靶向化督查、常态化通报,确保城区污水问题按期整改销号。

姜奎堂指出,各相关部门要压紧压实责任,强化担当作为,找准问题症结,拿出有效措施,紧盯污水处理“厂网一体化”建设、项目施工质量管理等,扎实推进城区污水综合治理工作,全面提升污水收集处理效能,助力城市品质提升和生态环境改善。

会前,吕栋、姜奎堂率队督导城区污水综合治理工作,现场查看了城区部分区域污水整治工作情况。

(全媒体记者 白萍)

## 2024年度基层党建“书记项目” 路演评审会举行

本报讯 4月18日,安庆市举行2024年度基层党建“书记项目”路演评审会。经过逐级审核推荐,来自乡镇农村、街道社区、机关单位、学校、国企等领域的17个“书记项目”参与本次路演评审。

经过现场激烈角逐,岳西县蒲蒲镇毛畈村党支部获得一等奖,桐城市文昌街道西苑社区党总支、宜秀区白泽湖乡龙华村党总支获得二等奖,市数据资源局机关党委、迎江区华中路街道皖江社区党委等7个基层党组织

获得三等奖。2024年,安庆市采取“点题式立项、项目化推进、指数化管理”方式,推深做实基层党建“书记项目”。全市13万个基层党组织“书记项目”紧盯发展需要、聚焦群众期盼,推动基层党建与本地本部门重点工作深度融合,解决了老年助餐、文明菜市、共享充电等民生实事6000余件,孵化培育了乡村夜话、夜话物业等党建品牌1200余个。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 陈浩)

## 物流园 货运忙

4月17日,位于大观区现代物流园的爱哆哆供应链中心,员工忙着转运货物。

近年来,物流园依托综合交通枢纽优势,构建“大枢纽+大数据+大产业”融合模式,重点培育快递、冷链、整车物流三大业态。园区不断推动智能化升级和服务创新,着力提升物流质量效率,有效降低物流成本。目前,园区日快递吞吐量150万件,全年快递业务量超2亿件,2024年实现营收20亿元。

全媒体记者 江胜  
通讯员 李劲 摄



## 精准服务促就业 荣光之路再启航

本报讯 4月16日,由市人社局和市退役军人事务局联合举办的“戎耀新程 就业护航”2025年安庆市退役军人及家属专场招聘会顺利举行。

招聘会采用“线下+线上”双轮驱动模式,主要面向有就业意愿的退役军人,重点服务退役大学生士兵、就业困难退役军人及随军家属等群体。线下招聘会吸引了26家企业参会,涵盖汽车装备制造、新材料、生物医药、现代服务业等优质行业,提供就业岗位1480余个,满足不同退役军人及家属的就业需求。线上则依托“安庆就业”新媒体平台开启直播带岗,邀请安庆华茂集团、振宜汽车、艾丽丝邦新材料

和博京制冷设备等4家企业代表走进直播间,推出430余个岗位,吸引9000人次在线观看,55人在线报名,让求职者“触屏可及”心仪岗位。

招聘会现场还设置了退役军人政策咨询区,为退役军人及随军家属提供就业创业政策解读和职业指导服务,帮助他们更好地了解就业政策,提升求职能力。

接下来,市人社部门将持续做好新时代退役军人就业创业工作,多渠道拓展就业岗位,提供精准化就业服务等举措,帮助退役军人实现高质量充分就业。

(见习记者 黄媛媛 通讯员 姚健)



怀宁县雷埠乡产业园内一家户外制品公司的生产车间,工人正赶制订单(4月14日摄)。近年来,雷埠乡依托当地手工加工企业,开展技能培训,引导农村剩余劳动力从事相关产业,积极拓宽村民就业、创业渠道。 通讯员 檀志扬 吴焕天 摄

# 开馆半月接待读者超2.4万人次 知识绿洲持续引领“悦读”新风

本报讯 “正式开馆半个月的时间,市图书馆新馆到馆读者突破24万人次,办理借书证164个,借还图书16万多册次。”市图书馆副馆长徐景生告诉记者。

清明节期间,市图书馆坚持开放不闭馆,融书气之韵于书香,策划了多项阅读推广活动,有幼儿绘本故事会、节日主题少儿手工活动、新书推介会以及线上AI智慧云展厅等。徐景生介绍:“自开馆以来,图书馆日均接待1千多人,最多一天接待读者近万人。”

位于滨江ECD油罐生态文化中心的市图书馆新馆于去年8月6日试运

行,今年3月30日正式开馆。搬迁新址以来,开放半年有余,已然成为市民群众汲取知识、享受阅读时光的热门打卡地。半年来,图书馆办理各类阅读证387个,其中,成人证180个,少儿证207个;共借还图书24万余册,借还读者人数达到11万人。3月30日,正式开馆当天,图书馆举办了书香安庆阅读推广活动,通过专题讲座、数字阅读、作品分享会、“你选书 我买单”等形式的活动,为市民提供一个更为便捷、多元的阅读体验平台。

除了图书借阅,市图书馆新馆还举办了一系列丰富多彩的文化活动供

市民参与。2024年,全年共计开展各类线上线下阅读推广活动380场次,其中,线下阅读推广活动60余场次,服务8万余人次。线上阅读推广活动300余场次,服务10万余人次。2024年9月份,成功举办安庆赛区“2024长三角阅读马拉松大赛”,联合他馆共同主办“年华易老 技·忆永存——国家级非遗展映月”、“我们的故事,中国的记忆”主题展览活动,惠及5000余人次读者。每周末,市图书馆还定期举办幼儿绘本阅读、手工制作、公益电影放映活动,助力未成年人阅读品牌提质升级。

此外,市图书馆新馆充分发挥文献资源中心作用,持续推动文献资源建设与利用。2024年,招标采购新书12500册,征订报纸76种,杂志259种;新增持证读者1880人,借阅图书25611册次,新增上架图书10000余册,接待读者咨询5000余人次,到馆读者26.35万人次。同时,采购更新了万方数据、超星数据、知网数据等9个数据库,为读者提供个性化阅读和查询资源;接收单位和个人捐赠图书文献53册,建立了“捐书芳名榜”,共登记573种1039册。

(见习记者 刘丹)

# 莫将欲望当志气

子楚

当下,社会节奏加快,竞争激烈,一些人在追名逐利中迷失方向,将强烈的占有欲、表现欲当作志气。这种混淆不仅可能让人走上歧路,更会消解社会正能量。在新时代的征程中,我们应时刻保持清醒,明确真正的志气是心怀梦想、脚踏实地,而非以“志气”之名行满足“欲望”之实。

欲望是人类本能的自然流露,源于对美好生活的向往与追求。适度的欲望可化为前行的燃料,激发潜能,为生活添彩,推动社会进步。然而,当欲望冲破理性藩篱,便异化为贪婪与自私。现实中,少数人唯利是图,漠视道德与法律,不择手段逐利,严重扰乱社会秩序,损害公众利益,给社会带来极大危害。我们需时刻警惕,将欲望关进理性的笼子,让其在道德和法律的轨道内,成为积极向上的动力源泉。

志气是高悬于头顶的精神灯塔,指

引着我们穿越迷茫,迈向崇高。它绝非简单的个人愿景,而源于对国家、对社会、对人类的责任与使命。志气作为一种更高层次的精神追求,是个人对理想和目标的坚定信念与执着追求。志气的实现之路充满艰辛,需付出艰苦卓绝的努力乃至牺牲,但其带来的成就感与满足感却持久而深刻。古往今来,无数仁人志士为了民族独立和国家富强,不惜奉献青春与热血,他们以实际行动诠释了志气的真谛,激励着一代又一代中华儿女奋勇前行。

在物质丰裕与价值重构的碰撞中,我们如何平衡人性本能与崇高追求,考验着每个人的价值抉择。过度失节的欲望往往根植于个体私欲,从根本上说是向外攫取的心态,索求不停,“欲”无止境,却终如易冷烟花,归于虚空。而源于对国家、对社会、对他人担当的志气,是一种向内的自

我砥砺与无私奉献。志气的征程,没有一蹴而就,唯靠不动如山的信念和持之以恒地奋进。一个人若沉溺欲望,就可能陷入个人主义的泥沼,甚至引发社会失序;而心怀志气者,定能将点点星火聚而成炬,推动社会不断进步。

正确的价值观是人生的航标,指引着我们穿越迷茫,迈向崇高。要明确自己的行为动机和目标,分清什么是真正的志气,什么是过度的欲望。唯有树立正确的价值观,才能在面对诱惑时保持清醒的头脑,不为所动。

事能知足心常泰,人到无求品自高。培养自制力是掌控人生航向的关键。欲望是人类的本能,正如烈马需缰绳约束,欲望亦需自制力驾驭。学会控制自己的欲望,不让它成为主导我们行为的力量,这不仅是个人修养的体现,更是社会和谐基石。在社

会转型期,我们更应涵养淡泊名利的心态,以定力和淡然面对名利诱惑。志气往往与社会责任紧密相连,它不是空洞的口号,而是实实在在的行动。只有将个人的成长与国家的发展、社会的进步紧密相连,为他人作出贡献,才能真正实现自己的志气。

在新时代的征程中,我们要以正确的价值观为指引,以坚定的信念和不懈的努力,去追求真正能够为社会、为国家、为人类带来福祉的志气。只有这样,才能在实现个人价值的同时,为社会的进步和发展贡献自己的力量。



## 望江县疾控中心荣获国家级殊荣

近日,中国疾控中心慢病中心对2020—2024年全国死因登记报告工作进行综合考评,望江县疾控中心凭借扎实的工作成效荣获“中国死因登记报告工作突出贡献先进集体”,一人荣获“突出贡献先进个人”。这是对望江县死因监测工作质量的充分肯定,彰显了基层公共卫生服务的专业水准。

死因登记报告是一项重要的基础性工作,也是计算人群期望寿命、疾病负担和慢性病早死概率等指标的基础数据,在测量人群健康状况、评价重大公共卫生政策方面发挥重要作用。过去五年,望江县通过“三强化”工作模式(强化体系建设、强化质量控制、强化数据分析),实现报告覆盖率100%、及时率100%、一审通过率98.88%,各项指标连续五年位居全省前列。此次全省仅6个县

级单位获此殊荣。

同时,该县多措并举打造监测“金标准”。一是构建三级质控网络,建立村—镇—县三级调查审核制度,每级分别配有一名专兼职质控员,对死因监测信息系统数据实时沟通;二是多部门协同发力,卫健、公安、民政等部门信息共享,形成监测一张网,切实减少数据漏报;三是发挥数据赋能,县疾控中心每年发布《望江县死因监测年报》,为区域慢病防控提供精准依据。

荣誉背后是疾控人“数海求真”的坚守。望江县疾控中心相关负责人表示,将围绕“健康中国2030”目标,进一步发挥死因数据在预期寿命测算、疾病负担评估中的核心作用,为构建精准化公共卫生服务体系贡献疾控智慧。

通讯员 李结才 王紫易